

广安:弘扬志愿精神 播撒爱的火种

朱俊吉 刘华 刘莉华

陕西「七彩阳光」——心理服务热线项目启动

本报讯(陕文)4月9日下午,由陕西省志愿服务联合会主办,陕西省儿童心理学会、西安市第八十五中学承办的“七彩阳光——心理服务热线”志愿服务项目启动仪式在西安市第八十五中学举行。该项目通过“400”免费热线,为全省青少年提供权威、专业、便捷、有效的心理咨询和辅导服务,帮助青少年缓解压力,建立积极心态,让七彩阳光照进每个孩子心里。

现场,省委文明办主任鲍贻勇为“七彩阳光——心理服务热线”志愿服务队授旗。与会领导为该项目督导专家志愿者、推广大使代表汪萍、徐杰等颁发聘书,爱心企业为项目捐款2万元。

鲍贻勇表示,希望广大志愿组织、志愿者和社会爱心人士立足新时代青少年成长的社会环境和青少年成长的心智特点,用好“七彩阳光——心理服务热线”这个项目,为广大青少年提供温暖、贴心的心理帮助,吸引更多的专业人士加入这项工作,努力把这条热线打造成为全省志愿服务的品牌项目。

启动仪式后,此次项目的专家督导、陕西省儿童心理学会名誉会长卢祖琴以“让成长充满阳光”为题,为在场师生们进行了辅导授课。

青岛市慈善总会年度募款破亿元

日前召开的山东省青岛市慈善总会第三届理事会第六次会议透露,2020年青岛市慈善总会年度募款首次突破1亿元,达10080万元。

据介绍,2020年,青岛市慈善总会在抓好组织建设、阵地建设、项目建设和文化建设的同时,围绕新冠肺炎疫情防控开展专项募捐和款物拨付工作。在抗击疫情捐赠活动中,全市爱心企业和爱心人士踊跃捐款捐物,涌现出了48个捐赠百万元以上的爱心单位和以单笔匿名捐赠50万元的“小浪花”为代表的爱心群体,为岛城贡献了慈善力量,让城市更加温暖。

今年,青岛市慈善总会将继续按照青岛市委、青岛市政府的部署要求,会同全市各级慈善会,扎实做好组织建设、阵地建设、项目建设和文化建设,巩固脱贫攻坚成果,服务乡村振兴大局,不断谱写慈善事业发展新篇章。

(《慈善公益报》王依靠)

福建宁德蕉城区开展中心城区文明交通劝导志愿服务

本报讯(吴文伟)“您好,过马路请走斑马线”……最近一段时间,4名身着红色小马甲的身影每天都会出现在福建省宁德市蕉城区宁川路与天湖路交叉口,他们是中心城区文明交通劝导志愿者,劝导广大市民遵守交通规则,文明出行。

据悉,为进一步巩固提升文明城市创建成果,营造浓厚的文明氛围和良好的交通秩序,蕉城区文明委在宁德中心城区开展了新时代文明实践交通劝导活动,活动自4月6日起至6月11日止,为期近2个月。

活动期间,文明交通劝导志愿者将于上午7点半至8点半、下午5点至6点这两个出行高峰时段,在6个中心城区主要交通路口开展交通文明劝导。志愿者的具体工作包括维护文明交通秩序,提高道路通行率;引导行人按红绿灯有序通行,增强市民遵守交通秩序的意识;帮群众之所需,照顾老幼病残孕或有困难的行人安全通过路口等。

民服务……这只是广安市常态化开展志愿服务的缩影。

无私奉献源于真心,志愿服务贵在坚持。近年来,为推进志愿服务工作制度化、常态化、规范化,广安市以推进志愿者登记注册为基础,以志愿服务活动为支撑,以志愿服务工作品牌为抓手,持之以恒地开展各类志愿服务。广泛组织开展文明交通劝导、文明窗口引导、文明社区共建等志愿服务,引导市、区两级文明单位联系对接中心城区社区,为市民打造优美环境、营造优良秩序、提供优质服务。此外,成立广安市志愿服务联合会,加强对全市志愿服务工作的统筹规划、协调指导、督促检查和经验推广。

星星之火,可以燎原。截至目前,广安市拥有各类注册志愿者51.29万人,志愿服务团队2586个,实施志愿服务项目8046个。随着全国文明城市创建工作的持续深入,广安志愿者正不断播撒爱的火种,为文明城市创建、社会和谐发展贡献更大力量!

在一系列举措的有力推动下,广安先后涌现出“关注新市民·培育新风尚”“党员干部进社区 共建文明示范小区”“苔花行动”“书香广安·伟人故里”“为生命健康护航”志愿服务等项目,品牌效应进一步凸显。

持之以恒推动 奉献源于真心

“输入手机号、验证码,将下面这个地方勾选之后点击查询就可以了。”3月4日下午,青年志愿者走进广安区广福街道广惠社区,开展智慧助老暖心行动,为社区老人“量身定制”了一场智能手机培训讲座,让他们学会用手机进行支付、打车、点外卖等。针对常态化疫情防控工作要求,志愿者还教授老人如何申领健康码和扫描场所码。当天,广安市公安局团委也组织青年民警在先锋火车站广场设置青年志愿服务点,向返岗务工人员开展反诈、禁毒、交通安全等宣传教育,并提供便

品牌项目涌现 惠及千家万户

“‘网吧妈妈监督员’志愿服务项目真是好!不仅帮我们教育孩子,还帮忙辅导孩子学习。”说起该项目,万盛街道神龙社区居民张艳称赞不已。

近年来,随着广安市各单位、各部门以及社会团体志愿服务组织的不断壮大,志愿服务项目也越来越多,特色品牌越擦越亮。

张玉强介绍,目前,广安市培育和发起的志愿服务项目包括社区建设、孝老爱亲、扶贫济困、便民利民、文化艺术、环境维护、医疗保健、心理咨询、宣传教育等各个方面,可谓种类齐全,专业性强,各有特色。

为弘扬志愿精神,培树先进典型,广安还启动了2020年度广安市优秀志愿服务评选,评选出优秀志愿者、优秀志愿服务项目、优秀志愿服务组织和优秀志愿服务社区,营造崇德向善、见贤思齐的良好氛围。

效果也不明显。”共青团广安市委相关负责人说,青立方·广安青年志愿服务站建立后,每天从早上8点30分至晚上9点,都有志愿者在此开展志愿服务,真正实现了“常态化”“零距离”。

“目前,我们已经在城区建成青立方·广安青年志愿服务站13个。”市文明办负责人张玉强说,青立方·广安青年志愿服务站成立后,不但让志愿精神深入人心,还吸引着越来越多的人加入进来。如今,“有困难找志愿者,有时间做志愿者”在广安已蔚然成风。

为构建更加完善的志愿服务网络,广安市还加强社区、公共文化设施、公共广场、窗口单位、小区学雷锋志愿服务站(点)建设,建成标准化志愿服务站点168个,发放志愿服务服装2000余套,印制发放志愿服务记录本200本;策划打造平安公园志愿服务主题文化公园,以“春风化雨,润物无声”的方式传播志愿服务理念;推动新时代文明实践中心试点建设,积极开展文明实践志愿服务。

打造服务阵地 发挥磁场效应

“自从有了青立方·广安青年志愿服务站,遇到问题不用发愁了。”3月9日,返乡务工人员李磊准备在广安开一家餐饮店,却不了解开店流程和政策,没有头绪时,恰好看见青立方·广安青年志愿服务站正在宣传青年创业政策,他便进行了咨询。

“以前由于没有固定场所,志愿服务工作不能有效开展,宣传

资阳开展「学党史感党恩·我为群众办实事」六大主题志愿服务

本报讯(蒋正英)为更好地发挥志愿服务在服务百姓民生、服务社会治理、服务经济发展中的重要作用,近日,四川资阳在全市部署开展“学党史感党恩·我为群众办实事”六大主题志愿服务。

“同声百年”党史宣讲志愿服务。组织道德榜样、青老党员、少先队员,依托电台、网络、新时代文明实践中心等阵地和平台,开展“学党史感党恩”党史宣讲、故事讲述等活动,开展“党史故事我来讲”争做红色志愿讲解员”短视频征集,推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心。

“四百四进”文化惠民志愿服务。组织文艺志愿小分队进社区、进乡村、进学校、进企业,放映“百部红色电影”、传唱“百首红色歌曲”、开展“百场文艺演出”、穿插“百年党史问答”,以丰富的形式引导广大干部群众学党史、悟思想。

“邻里互助”社区关爱志愿服务。发挥“红细胞”联盟、“青春志愿”、“巾帼志愿”等队伍的力量,广泛动员社会各界,以空巢老人、残障人士、留守儿童等困难群体为重点,提供生活照顾、亲情陪伴、医疗保健、家电维修、电路检修、学业辅导、自我保护等志愿服务;对老战士、老党员、困难党员、英烈后代集中开展走访慰问、助困帮扶。

“健康生活”文明实践志愿服务。发挥志愿者在联防联控中的重要作用,开展心理健康辅导、健康知识宣传、防疫常识普及等新冠肺炎疫情防控工作;发动餐饮协会大力推行“公筷公勺”“光盘行动”,引导市民践行节俭、文明用餐;组织志愿者带动居民开展“垃圾分类 定点投放”“保护环境建设美家园”“低碳出行 绿色生活”等活动,助力市民养成文明的行为习惯和健康的生活方式。

“乡村振兴”共奔小康志愿服务。巩固拓展脱贫攻坚成果,深化帮扶志愿者网络,围绕群众生产生活需求,组织志愿者深入乡村、农户,开展“送健康”“送文化”“送技能”等志愿服务,为群众和外出务工人员提供政策咨询、法律服务、信息引导和技能培训、打通宣传、教育、关心、服务群众的“最后一公里”。

“党旗领航”实事惠民志愿服务。开展我为群众办实事“问需于民”“亮项于民”“报账于民”活动,回应群众关切,增进民生福祉。组织党员志愿者每月深入包联社区,根据居民需求开展多种文明实践志愿服务,传播党的声音、传递党的温暖。



4月9日,河南省灵宝市义工联盟组织理发分队的9名成员走进灵宝金秋公寓老年全托护理中心,为老人提供理发、刮胡子、剪指甲等服务,并陪老人闲话家常,让他们充分感受到社会大家庭的温暖与关爱。图为义工在为老人理发。张雨义摄

“管得宽”让居民宽心更暖心

——记山西太原槐园社区“管得宽”志愿服务队

芦蕊

志愿服务是文明城市的重要组成部分。在山西省太原市尖草坪区汇丰街道办事处槐园社区,有一支志愿服务队,从管理交通秩序到巡查环境卫生,从照顾老人小孩到调解邻里纠纷,队员都参与其中,她们有个响亮的名字——“管得宽”志愿服务队。

“管得宽”什么都管

“成立‘管得宽’就是一念之间的想法,如今不仅成了规模,社区离了她们还真不行!”说起成立“管得宽”志愿服务队,槐园社区主任吕芳滔滔不绝。

2015年8月,初来槐园社区的吕芳为了尽快熟悉社区的各项事务,经常来到社区挨家挨户走访调查。走访过程中,吕芳遇到了一些有意思的人和事:“社区有位70多岁的赵女士,每天一大早,她就像‘守门员’一样,准时搬个小凳子坐在社区的大门口,见到不认识的外来户都要拦住问几句,对于社区的事也是门儿清——谁家几个人,谁家是谁,谁家是谁,谁家孩子谁家孩子……”

随后,吕芳心里便有了一个念头,社区有很多“爱管闲事”的热心人,为什么不把她们召集起来,成立一支志愿服务队?经过挨家挨户的动员、召集,2018

年,槐园社区正式成立“管得宽”志愿服务队。

为什么叫“管得宽”?吕芳笑着说:“网格里的所有事情她们都管,乱扔垃圾要管,随地吐痰要管,邻里间产生矛盾要管,还有年轻人工作忙顾不上接送孩子也要管……什么都管,可不就是‘管得宽’嘛!”吕芳笑道。

“管得宽”助力文明创建

“管得宽”志愿服务队的志愿者平均年龄60岁,其中最小的58岁,最大的70多岁。别看年龄不小,队员们参与志愿服务的热情却丝毫不减。

62岁的王凤华是一名退休老党员,她一直积极参与社区的各类志愿服务。2020年初,新冠肺炎疫情防控任务重,社区工作人员少,王凤华得知情况后,主动找到吕芳,要求加入“管得宽”志愿服务队,为社区疫情防控奉献光和热。2020年下半年,她又投入到文明城市创建的志愿服

务中。“创建文明城市,首先要做文明人,大家一起出力。”王凤华说。

63岁的郭莉也当仁不让,以实际行动积极助力文明城市创建。在开展文明城市创建工作期间,她和队员们每天早上6点半到9点、下午6点到晚上9点,都会来到街上进行讲文明树新风宣传,引导市民不乱扔垃圾、不随地吐痰。同时,她们还帮助社区清理卫生死角、巡查辖区环境,通过手机“随手拍”,将小区、路段的大小问题记录下来,第一时间反映给社区。

在这群热心人的带动下,越来越多的人参与进来,截至目前,“管得宽”志愿服务队已发展到60余人。

“管得宽”让居民离不开

自成立以来,“管得宽”志愿服务队凭借“逢大事必出征、有困难冲在先”的突出表现,在社区里出了名。渐渐地,居民们

也越来越离不开这支队伍。吕芳介绍,为了让需要帮助的居民与“管得宽”志愿服务队队员之间形成“点对点”“一对一”的服务模式,槐园社区专门制定了居民“点单”制度:需要帮助的居民只需将自己的困难或者问题告知社区,社区工作人员便会根据居民问题的难易程度“点对点”安排相应的志愿者提供服务。

据了解,槐园社区因为工作而无法接送孩子的年轻人比较多,他们“点单”志愿者的次数也是最多的。为妥善解决这一问题,社区专门制定了“管得宽”志愿服务队接送孩子值班表,确保志愿者将每一个孩子都安全送到父母身边。

照顾社区独居老人、帮年轻父母接送孩子、解决邻里纠纷……吕芳说,“管得宽”志愿服务队已成为槐园社区的一道亮丽风景线。今后,“管得宽”志愿服务队还将继续秉承“大事小事,事事关心”的原则,给居民送关爱、送温暖、送服务。